



VERBALE N. 11

del 20 ottobre 2025

L'anno duemila venticinque, il giorno 20 del mese di ottobre alle ore 9.30, si è riunito il Nucleo di Valutazione.

Sono presenti¹:

- Prof. Antonio Schizzerotto	Coordinatore	P
- Prof. Antonio Nisio	Componente	P
- Prof. Piero Olivo	Componente	P
- Prof.ssa Adelaide Quaranta	Componente	P
- Prof.ssa Luisa Saiani	Vice-Coordinatrice	P
- Prof. Sandro Stanzani	Componente	P
- Andreina Stratu	Componente	P

Presiede la seduta il Coordinatore, Prof. Antonio Schizzerotto.

Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante la Dott.ssa Laura Mion, responsabile dell'U.O. Valutazione e qualità.

Partecipano, inoltre, alla riunione la Dott.ssa Antonella Arvedi responsabile dell'U.O. Performance e Reporting Direzionale e la Dott.ssa Angela Mellino e la Dott.ssa Laura Silva dell'U.O. Valutazione e qualità.

Il Coordinatore, accertata la presenza del numero legale dei Componenti, dichiara aperta la seduta e li invita a trattare il seguente:

ordine del giorno

- 1) Comunicazioni del Coordinatore;
- 2) Approvazione verbale del 22 settembre u.s.;
- 3) Audizione CdLM Artificial Intelligence;
- 4) Audizione CdD Scienze Umane;
- 5) Audizione CdLM Scienze Infermieristiche e Ostetriche;
- 6) Approvazione Relazione AVA 2025;
- 7) Parere del NdV sui requisiti di accreditamento iniziale dei percorsi di formazione per insegnanti per l'a.a. 2025/2026;
- 8) Verifica della congruità del curriculum scientifico/professionale di titolari di insegnamento a contratto (ex art.23, c. 1, della legge 240/2010);
- 9) Varie ed eventuali.

¹ P = presente; AG = assente giustificato; A = assente.



1) Comunicazioni del Coordinatore

1.1. Il Coordinatore comunica che, nei giorni precedenti, alcuni rappresentanti della nuova governance hanno richiesto incontri con il Nucleo di Valutazione, coinvolgendo il Coordinatore stesso, la Prof.ssa Luisa Saiani, il Prof. Sandro Stanzani. Nello specifico si sono svolti, tramite collegamento zoom, i seguenti incontri: il 13 ottobre u.s. incontro con il Prof. Giandomenico Orlandi, Prorettore alla Strategia per l'internazionalizzazione e con il Prof. Angelo Zago, Referente allo Sviluppo accordi internazionali, joint degree e posizionamento nei ranking. A tale incontro ha partecipato solo il Coordinatore. Sempre nella stessa giornata si è svolto l'incontro con Prof.ssa Mariagrazia Romanelli, Prorettrice alla Didattica e con il Prof. Cosimo Munari, Delegato alle Politiche di orientamento e tutorato, a questa riunione erano presenti il Coordinatore, la Prof.ssa Luisa Saiani e il Prof. Sandro Stanzani. Il 16 ottobre u.s. si è svolto l'incontro tra il Coordinatore, la Prof.ssa Michela Rimondini, Delegata al Benessere organizzativo della comunità universitaria, la Prof.ssa Sara Svaluto Ferro, Referente all'Inclusione, e il Prof. Cantor Tarperi, Referente per lo Sport e stili di vita attiva. Agli incontri è intervenuto anche l'ufficio Valutazione e Qualità, nella persona della dottoressa Angela Mellino. Nel corso degli incontri i rappresentanti della governance hanno richiesto al NdV, per ciascuna materia da loro trattata, suggerimenti riguardo possibili aree di miglioramento dell'Ateneo.

Il NdV prende atto.

2) Approvazione verbale del 22 settembre 2025

Il Coordinatore porta all'attenzione del Nucleo di Valutazione il verbale del 22 settembre u.s. e lo mette ai voti. Il verbale è approvato all'unanimità dei presenti alla seduta di interesse.

3) Audizione CdLM Artificial Intelligence

Partecipano all'audizione del CdS in Artificial Intelligence, il Presidente del Collegio Didattico di Informatica, Prof. Carlo Combi, il Referente del CdS, Prof. Alberto Castellini, il Presidente della CPDS del Dipartimento di Informatica, Prof. Nicola Sansonetto. Partecipano inoltre, la Prof.ssa Federica Maria Francesca Paci, componente docente della CPDS, il Sig. Davide Cordioli, componente studente della CPDS e il Sig. Riccardo Fianza, componente studente della commissione AQ del CdS.

Conduce l'audizione il Prof. Piero Olivo.

Durante l'incontro vengono trattati vari aspetti della gestione dei processi di AQ attuati dal Corso di Studio e, in particolare: i) descrizione del progetto formativo; ii) eterogeneità delle conoscenze in ingresso; iii) attrazione di studenti stranieri; v) azioni di miglioramento attuate per migliorare le criticità sulla regolarità delle carriere.

I punti di forza e i punti di debolezza emersi dall'audizione sono riportati nella scheda SWOT allegata al presente verbale (Allegato 1).

4) Audizione CdD Scienze Umane

Partecipano all'audizione il Vice Direttore della Scuola di Dottorato, Prof. Stefan Rabanus, l'Incaricato AQ Ricerca del Dipartimento di Scienze Umane, Prof. Massimiliano Badino, il Coordinatore del



CdD, Prof. Lorenzo Bernini, il referente della didattica per il Corso di dottorato e componente dell'AQ, Prof. Michele Scandola e la rappresentante dei dottorandi, Dott.ssa Martina Ghio

Conduce l'audizione la Prof.ssa Luisa Saiani.

Durante l'incontro vengono trattati temi inerenti ai requisiti di qualità dei Dottorati di Ricerca, segnatamente i punti di attenzione indicati da ANVUR sub D.PHD.1, D.PHD.2, D.PHD.3.

Il NdV per istruire l'audizione ha esaminato i seguenti documenti: scheda di accreditamento iniziale del CdD; Relazione annuale del CdD; Relazione sull'Attività di monitoraggio dei Corsi di Dottorato del PdQ; Relazione della Scuola di Dottorato; Risultati relativi agli Indicatori DM 1154/2021 e AVA 3 ANVUR; Risultati dell'Indagine sulle Opinioni dei/delle dottorandi/e somministrata dall'Ateneo nel 2024 e nel 2025; Risultati delle Indagini Almalaurea "Profilo dei dottori di ricerca" e "Condizione occupazionale dei dottori di ricerca ad 1 anno dal titolo" anni 2023 e 2024.

I punti di forza e i punti di debolezza emersi dall'audizione sono riportati nella scheda SWOT allegata al presente verbale (Allegato 2).

5) Audizione CdLM Scienze Infermieristiche e Ostetriche

Partecipano all'audizione del CdS in Scienze Infermieristiche e Ostetriche, il Presidente del Collegio Didattico di Infermieristica, Scienze Infermieristiche ed Ostetriche e Assistenza sanitaria, Prof. Paolo Fabene, la Presidente Vicaria del CdS, Prof.ssa Elisa Ambrosi, le coordinatrici della Didattica professionale Dott.ssa Silvia Vincenzi della sede Verona e, tramite collegamento zoom, la Dott.ssa Loredana Filosi della sede Bolzano e le rappresentanti degli studenti Sigg.re Incoronata Chiusolo, Alessandra Marina Peruzzi, Sara Ferraroli e Irina Riolo.

Conduce l'audizione la Prof.ssa Adelaide Quaranta

Durante l'incontro vengono trattati vari aspetti della gestione dei processi di AQ attuati dal Corso di Studio e, in particolare: i) coinvolgimento delle parti interessate nella definizione del percorso formativo; ii) coerenza e completezza di alcuni quadri della SUA-CdS; iii) grado di compilazione dei syllabi degli insegnamenti; iv) azioni di miglioramento attuate per migliorare le criticità sulla regolarità delle carriere.

I punti di forza e i punti di debolezza emersi dall'audizione sono riportati nella scheda SWOT allegata al presente verbale (Allegato 3).

6) Approvazione Relazione AVA 2025

Il Coordinatore illustra il testo finale della Relazione annuale redatta dal NdV ai fini del sistema AVA per l'anno 2025 e apre la discussione su di esso.

Al termine del confronto, il NdV approva all'unanimità la Relazione redatta ai fini del sistema AVA come da allegato 4 che forma parte integrante del presente verbale.

In merito alle modalità della sua diffusione, il Coordinatore dispone che la Relazione venga presentata al Senato Accademico e al Consiglio di Amministrazione, nel corso delle riunioni da essi previste nel mese di novembre, inviata alla governance di ateneo e al PdQ, inoltrata all'ANVUR entro i termini previsti (31 ottobre p.v.) e pubblicata sul sito web dell'ateneo, come di consueto.



7) Parere del NdV sui requisiti di accreditamento iniziale dei percorsi di formazione per insegnanti per l'a.a. 2025/2026

Il Coordinatore informa che il MIM, con nota del 25 luglio u.s., ha comunicato la necessità di attivare i percorsi universitari e accademici abilitanti di formazione iniziale del personale docente delle scuole secondarie di I e II grado, di cui al D.P.C.M. 4 agosto 2023, per l'a.a. 2025/2026.

Successivamente il MUR, con nota del 29 settembre u.s., ha fornito agli Atenei le indicazioni operative sulle procedure di accreditamento iniziale e sulla presentazione della nuova offerta formativa dei Percorsi di Formazione per Insegnanti. In base a tali indicazioni e attesa la necessità di garantire coerenza tra la passata programmazione dei percorsi abilitanti e l'attuale assetto ordinamentale degli stessi, come previsto dal DM 255/2023, alcuni percorsi a suo tempo accreditati in classi di concorso non più contemplate in detto DM (si veda la tabella sottostante) devono essere nuovamente accreditati e attivati nelle nuove classi (anch'esse riportate nella tabella).

Nuova C.d.C.	Ex C.d.C.	Denominazione
A-01	A-01, A-17	Disegno e storia dell'arte nell'istruzione secondaria di I e II grado
A-12	A-12, A-22	Discipline letterarie nell'istruzione secondaria di I e II grado
A-22	A-24, A-25	Lingue e culture straniere nell'istruzione secondaria di I e II grado
A-30	A-29, A-30	Musica nell'istruzione secondaria di I e II grado
A-48	A-48, A-49	Scienze motorie e sportive nell'istruzione secondaria di I e II grado
A-70	A-70, A-72	Italiano negli istituti di istruzione secondaria di I e II grado con lingua di insegnamento slovena o bilingui del Friuli-Venezia Giulia
A-71	A-71, A-73	Discipline letterarie negli istituti di istruzione secondaria di I e II grado con Friuli-Venezia Giulia

Pertanto, per l'a.a. 2025/26 l'Ateneo di Verona chiede il nuovo accreditamento per i seguenti PFI:
A001-FI Disegno e storia dell'arte nell'istruzione secondaria di I e II grado
A012-FI Discipline letterarie nell'istruzione secondaria di I e II grado
AA22-FI Lingue e culture straniere nell'istruzione secondaria di I e II grado (FRANCESE)
AB22-FI Lingue e culture straniere nell'istruzione secondaria di I e II grado (INGLESE)
AC22-FI Lingue e culture straniere nell'istruzione secondaria di I e II grado (SPAGNOLO)
AD22-FI Lingue e culture straniere nell'istruzione secondaria di I e II grado (TEDESCO)
A048-FI Scienze motorie e sportive nell'istruzione secondaria di I e II grado

Il Coordinatore ricorda che, in base alle Linee guida ANVUR per la valutazione dei requisiti di accreditamento iniziale (DPCM 4 agosto 2023, art.4, comma 4, lettere c), d), e), f) e g)) dei percorsi universitari e accademici di formazione iniziale e abilitazione per insegnanti per gli aa.aa. 2023/24 e 2024/25, il Nucleo di Valutazione è chiamato ad esprimere il proprio parere sulla sussistenza dei requisiti in questione per i percorsi sopra elencati.

Il Coordinatore procede a riassumere gli esiti delle analisi condotte in merito alla sussistenza dei ricordati requisiti per i 7 percorsi per i quali l'Ateneo di Verona ha richiesto il nuovo accreditamento e a illustrare i possibili lineamenti della pertinente relazione del NdV. Si apre, quindi, la discussione sulla materia.

Al termine del confronto, il NdV approva all'unanimità la Relazione sulla sussistenza dei requisiti di accreditamento dei percorsi di formazione iniziale dei docenti delle scuole secondarie di I e II grado, quale compare nell'allegato 5 del presente verbale, di cui forma parte integrante, e dispone che la Relazione in parola venga inoltrata all'ANVUR entro i termini previsti (7 novembre p.v.) tramite caricamento nell'apposita banca dati.



8) Verifica della congruità del curriculum scientifico/professionale di titolari di insegnamento a contratto (ex art.23, c. 1, della legge 240/2010)

Il Coordinatore informa che sono pervenute al NdV ventuno richieste di verifica della congruità scientifico-professionale di cv di esperti esterni ai quali affidare altrettanti contratti di insegnamento, per l'a.a. 2025/26, tramite procedura diretta (Allegato 6).

Il NdV procede, quindi, ad esaminare le richieste in questione, tenendo conto anche dell'istruttoria formale attuata dall'ufficio di supporto.

Al termine dell'esame, il NdV esprime parere favorevole all'assegnazione dei contratti in allegato (Allegato 6).

9) Varie ed eventuali

Il Coordinatore invita la dott.ssa Antonella Arvedi a presentare l'analisi delle principali voci del FFO 2025. Il NdV viene, così, informato che per il 2025 l'ammontare del FFO assegnato all'Ateneo di Verona è stato pari a €120.641.650 con un incremento, rispetto all'anno precedente, di €6.828.773. La dottoressa Arvedi ricorda, quindi, che l'incremento in parola, pari al 6% della somma assegnata lo scorso anno, pur corrispondendo a quello massimo possibile, non compensa la cospicua contrazione fatta registrare nel 2024 dal Fondo in questione per l'Università scaligera, così come per tutti gli altri Atenei italiani.

La seduta è tolta alle ore 13:10.

Il Segretario
F.to Dott.ssa Laura Mion

Il Coordinatore
F.to Prof. Antonio Schizzerotto